



# 我国外贸向上向好之“势”从何而来

海关总署8月7日发布数据显示,今年前7个月,我

国货物贸易进出口总值25.7万亿元,同比增长3.5%,增

速较上半年加快0.6个百分点。其中,出口增长7.3%;进

口虽然下降1.6%,但降幅较上半年收窄1.1个百分点。

海关总署统计分析司司长吕大良表示,今年以来,我

国经济运行稳中有进,面对复杂外部环境,外贸运行保持

向上向好势头。

好势头从何而来?

路透社等外媒7日报道称,中国制造业企业充分利

用中美关税暂缓期发货,成为拉动7月出口的重要因素,

进口逐渐回暖则表明随着提振消费专项行动持续发力,

国内需求正在改善。

商务部国际贸易经济合作研究院研究员白明认为,

我国外贸稳中有进的背后,不仅有政策的强力支撑,更离

不开企业的主动突围。

“7月处于中美90天关税暂缓期内,这为外贸企业

争取了宝贵的缓冲时间。”白明表示,圣诞、新年是外贸

传统旺季,当前欧美买家已普遍进入备货周期,外贸企

业7月抢抓短期红利,一方面优化产品组合、快速

提升市场份额,另一方面加速开拓东南亚、非洲、拉美

等新兴市场,降低对单一市场的依赖,为稳住外贸基

本盘提供了重要支撑。

向上向好之“势”还在多方面不断积蓄。

从外贸“含新量”看,前7个月数据显示,我国机电产品占出口比重六成,其中出口高端机床同比增长23.4%,出口代表绿色低碳的“新三样”产品增长14.9%。同期,作为我国外贸高质量发展的示范地,粤港澳大湾区内地9市出口近七成的数字照相机、超八成的3D打印机,进口超四成的存储器、超六成的电脑处理部件,创新底色更加鲜明。

值得注意的是,近段时间,国产空调、电扇等“清凉产品”频频在海外出圈。据海关统计,前7个月,我国出口空调、冰箱、电扇、折叠伞同比分别增长4.9%、2.3%、2.1%、5.9%,其中,对欧洲出口空调大幅增长28.9%。

深圳市正浩创新科技股份有限公司一批便携式空调刚刚下线,即将出口到欧盟。“欧洲的部分老旧建筑无法安装传统空调,我们的便携式空调内置电池,无需安装、随时移动,7月份在欧洲市场已实现售罄,新一代空调产品在欧洲市场销量比上一代增长达164%。”正浩创新公关经理赵微微说。

从外贸主力军看,前7个月,外贸第一大经营主体——民营企业进出口14.68万亿元,同比增长7.4%,占我国外贸总值的57.1%,较去年同期提升2.1个百分点。

吕大良表示,今年以来,民营企业积极识变应变求变,

继续发挥稳定外贸主力军作用,前7个月,有进出口实绩的民营企业达57万家,增加8.5%,占我国有进出口实绩的企业数量的87.2%。

从外贸“朋友圈”看,前7个月,我国对东盟、欧盟、非洲、中亚进出口同比分别增长9.4%、3.9%、17.2%、16.3%。其中,我国与东盟、欧盟贸易总值占我国外贸总值的近三成,对共建“一带一路”国家合计进出口增长5.5%。

“等不是办法,得主动找新航道!”山西嘉世达机器人技术有限公司董事长牛立群告诉记者,为了更好应对外部冲击,公司开拓欧洲和新兴市场。虽然过程并非一帆风顺,但在安排展会、关税减让、优惠贷款、信用担保等政策“组合拳”支持下,来自多国的订单已排到四季度。

白明认为,外贸增长形势趋于改善,“但还要注意外部环境复杂多变、压力挑战犹存,外贸企业应努力拓展国际市场,打造更多高科技属性的新产品,积极发展跨境电商等新业态,多向赋能,不断提升我国外贸竞争力。”

直面风雨、坚韧前行。海关总署副署长王令浚表示,尽管面临外部不确定性,但多元稳定的市场、创新优质的产品、应变求新的外贸主体,让我们有底气、有信心、有能力应对各种风险挑战,推动实现全年外贸工作目标。

据新华社北京8月7日电

截至7月末

我国外汇储备规模32922亿美元

新华社北京8月7日电(记者 刘开雄)国家外汇管理局7日发布数据显示,截至2025年7月末,我国外汇储备规模为32922亿美元,较7月末下降252亿美元,降幅为0.76%。

“2025年7月,受主要经济体宏观经济数据、货币政策及预期等因素影响,美元指数上涨,全球金融资产价格涨跌互现。”国家外汇管理局相关负责人介绍,汇率折算和资产价格变化等因素综合作用,当月外汇储备规模下降。

两部门

再预拨4.3亿元中央自然灾害救灾资金

新华社北京8月7日电 7月下旬以来,华北、华南局地强降雨过程持续发展,造成严重洪涝、地质灾害。财政部、应急管理部7日再次紧急预拨4.3亿元中央自然灾害救灾资金,支持相关省份做好应急抢险救灾工作,切实保障人民群众生命财产安全。

据介绍,此次预拨的资金将用于:一是在此前预拨救灾资金基础上,进一步支持北京、河北重点做好受灾群众转移安置、过渡期生活救助、倒损民房恢复重建等工作,推动灾区尽快恢复正常生产生活秩序;二是支持遭受暴雨洪涝、地质灾害的内蒙古、广东、广西等省(区)重点做好排危除险等应急处置、开展次生灾害隐患排查和应急整治等,最大限度降低灾害损失和人员伤亡。

七部门:

到2027年脑机接口关键技术取得突破

新华社北京8月7日电(记者 周圆)记者7日获悉,工业和信息化部、国家发展改革委、教育部等七部门日前联合印发《关于推动脑机接口产业创新发展的实施意见》,其中提出到2027年,脑机接口关键技术取得突破,初步建立先进的技术体系、产业体系和标准体系。

脑机接口通过在脑与机器之间建立信息通道,实现生物智能与机器智能的协同交互,是生命科学和信息科学融合发展的前沿技术。当前,脑机接口创新成果持续涌现,产业加速壮大,正孕育颠覆性突破,已成为科技创新和产业创新深度融合的重要领域。意见以提升脑机接口产业创新能力为主攻方向,加强前瞻谋划和政策引导,加快培育形成未来产业新赛道。

意见提出,到2027年,脑机接口产品在工业制造、医疗健康、生活消费等加快应用;产业规模不断壮大,打造2至3个产业发展集聚区,开拓一批新场景、新模式、新业态。到2030年,脑机接口产业创新能力显著提升,形成安全可靠的产业体系,培育2至3家有全球影响力的领军企业和一批专精特新中小企业。

意见还部署了一系列重点任务,包括加强基础软硬件攻关;打通行业应用壁垒,加快创新成果落地;加强试验验证平台建设,提升产品应用检测能力;发展壮大脑机接口领域领军企业,促进脑机接口中小企业创新供给;建立脑机接口技术标准体系,布局标准化发展路线图等。

立秋农事忙



8月7日,在北大荒集团黑龙江格球山农场,一架植保无人机为玉米喷施“营养液”。当日是立秋,始入秋季,万物开始由葱郁向结实转变。

国务院安委办派出联合工作组  
赴新疆伊犁吊桥侧倾事故现场督导

新华社北京8月7日电 记者7日从应急管理部获悉,国务院安委会办公室会同文化和旅游部、国家林草局组成联合工作组前往新疆伊犁吊桥侧倾事故现场,指导地方做好伤员救治、现场处置、事故调查等工作,督促有关方面深刻吸取教训,迅速查明事故原因,举一反三强化安全监管工作,坚决防范遏制事故发生。

6月18时许,新疆伊犁州昭苏县夏塔景区内一吊桥其中一条桥索断裂,造成桥面倾斜,导致多名游客从桥上滑落,目前已造成5人遇难、24人受伤。



揽月月面着陆器在地外天体着陆试验场进行测试(资料照片)。新华社发

## “确保登月航天员的安全着陆和返回”

——访航天科技集团五院王晓磊

形平台介绍。

倒计时口令下达后,着陆试验开始。伴随着震耳的轰鸣声,揽月月面着陆器发动机点火,向下喷出火焰,着陆器开始缓缓下降。“月球重力约为地球重力的六分之一。”王晓磊说,“我们搭建塔架和随动系统等的目的,就是在地球上模拟月球重力。”着陆器下降没多久,就悬停在半空。王晓磊介绍,这是为了验证着陆器对月面的地形识别和避障。

在他的提醒下,记者注意到,着陆器正下方的地面上铺了

一层沙,有的地方还放置了石头,有的区域看上去高低不平,“从而与月球表面的月壤、陨石坑等环境具有一定相似性。”王晓磊说。“只有一块地方是平坦的安全区,其他地方都设置了各种障碍。”王晓磊介绍,“目的就是让着陆器自动识别并避开障碍,自主选择合适的降落地点安全着陆。”

确认安全区后,着陆器又开始缓速下降,直到“四条腿”平稳着陆,发动机也随即关机。

据新华社北京8月7日电

## 减税降费! 让企业享受实实在在政策红利

于长期税收增长。

作为一家技术密集、重资产投入的生物质能源企业,贵州金泽新能源科技有限公司在初创期曾面临巨大的资金压力。

“税务部门的关注与支持至关重要。”公司副总经理王兴凯深有感触地说,公司成立至今累计享受增值税留抵退税等税费优惠超6000万元。这些资金对企业攻克技术难关、扩大生产规模至关重要。企业的工业尾气生物发酵法制取燃料乙醇项目于2023年4月正式投产,截至目前实现销售收入2亿余元,发展势头良好。

国家税务总局的数据显示,“十四五”期间,我国研发费用加计扣除政策不断优化、力度不断加大,其中2024年度企业享受研发费用加计扣除3.32万亿元、享受户数61.5万户,较2021年度分别增长25.5%和16.7%。

减下去的是税费,增上来的是国家经济发展的活力与韧性。

从税务登记的数据来看,截止到今年上半年,全国涉税经营主体突破了1亿户,比2020年净增加3000万户。增值税发票数据显示,2021年至2024年,装备制造业和高技术制造业销售收入年均分别增长9.6%和10.4%,今年上半年同比分别增长8.9%和11.9%;民营经济销售收入占全国比重由2020年的68.9%提高至今年上半年的71.7%。

立足长远,一系列减税降费政策加快推动形成企业发展、产业升级与经济增长的良性循环。

### 让政策红利加快落到企业“账面”

位于江苏的无锡透平叶片有限公司以技术创新为引擎,建立起国家认定的企业技术中心等研发载体,其特点就是研发密集且跨境业务多。

“税务部门始终是护航企业稳健前行的‘助推器’。”公司财务总监宋扬介绍,当地税务部门根据企业特点提供“量体裁衣”的支持服务,企业不仅享受到研发费用加计扣除1.94亿元,还获得增值税留抵退税、出口退税等税收优惠6800余万元。“这为企业前沿项目的研发注入了强大动力。”

### 减税降费促进经济长远发展

税收数据是经济社会发展的晴雨表。减税降费尽管会影响短期税收收入,但其对经济增长的拉动作用有利

“量体裁衣”的税务服务只是税务部门落实减税降费、服务高质量发展的一个缩影。如今,“税务合规体检”“项目管家”“远程辅导专线”“税宣小分队”等形式多样的税务服务正在各地开展,税务部门加快推进“政策找人、服务上门”,努力让政策红利第一时间转入企业的“账面”。

与此同时,为了不让政策“红包”落入不法分子“腰包”,税务部门依法严厉打击违规享受、恶意骗取税费优惠等违法行为。

“十四五”期间,税务部门累计查处骗取和违规享受税费优惠案件2.18万起,查补税款269亿元。今年以来,税务部门已连续曝光31起骗享税费优惠的偷税案件。

“打击违法就是保护合法。”福州大学经济与管理学院教授许萍表示,随着税收大数据的深入应用和纳税信用体系的不断完善,税收监管与纳税信用管理水平也在持续提升,这将更好地将减税降费红利落到实处。

新华社北京8月7日电

## 分类信息

天津日报 17622997767 23602233

办公地址:天津市和平区卫津路143号



### 遗失·公告

▲黄安逸遗失天津市武清区王庆坨镇二街村天利路一巷24号集体土地使用证,证号:W-34-13-69-4,声明作废。

▲天津跟谁学教育科技有限公司工会遗失《工会法人资格证书》正副本,统一社会信用代码:91120101MA073W4R3N,特此声明。

### 关于无主涉案财物认领的公告

我局在办理一起刑事案件中发现,2024年11月1日,嫌疑人在天津取得了现金101万元,无人认领,依据《公安机关办理刑事案件程序规定》第二百三十三条之规定,现面向社会发布认领公告,自公告发布之日起六个月内,请相关从业人员携带本人身份证件及证明材料至我局办理领取手续,逾期无人领取的,将按照无主财物处理,依法上缴国库。

联系人:王警官  
联系电话:0512-66102110  
地址:江苏省苏州市相城区澄和路1399号  
苏州市公安局相城分局  
2025年8月8日